
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Mieste                                                                06.10.2016 

  

 

Niederschrift 9. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Mieste 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 16.06.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:10 Uhr 
 Ort, Raum: Mieste, Riesebergstraße, 

Feuerwehrgerätehaus 

Anwesend: 
Herr Kai-Michael Neubüser  
Frau Gerda Klopp  
Herr Uwe Langkau  
Herr Henry Mertens  
Herr Steffen Rötz  
Herr Eric Wilke  
Herr Wolfgang Witte  

Abwesend: 
Herr Norbert Bosse  
Herr Daniel Läsecke  
Herr Kay Zedler  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 8. Sitzung des Ortschaftsrates am 28.04.2016 

4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Satzung über die Erhebung wiederkehrender Beiträge für die Verkehrsanlagen des Ort-

steiles Mieste in der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 201/17/16 

7 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung des Ortschaftsrates und die fehlenden Mitglieder, Ortschaftsräte Norbert Bos-
se, Daniel Läsecke, Eric Wilke und Kay Zedler, fest. Die Beschlussfähigkeit ist mit fünf Ort-
schaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewährleistet.  
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 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass der Vorsitzende des Ortschaftsrates die Tages-
ordnung zur Abstimmung stellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 8. Sitzung des Ortschaftsrates am 28.04.2016 

  
Einwendungen gegen den öffentlichen Teil die Niederschrift liegen nicht vor, sodass dieser 
zur Abstimmung gestellt wird.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat bestätigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 8. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 28.04.2016. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

1. Zu den Parkverboten in der Bismarkstraße gab es ein Gespräch mit dem zuständigen 
Verwaltungsmitarbeiter, um über die weitere Notwendigkeit zu beraten.  
 
Eingerichtet wurde die Möglichkeit des Parkens, begrenzt auf eine Stunde, für jeden 
Bürger. Die Parkmöglichkeiten sollten kein Dauerparkplatz für Bürger oder Firmen dar-
stellen. Die Nutzung für den Imbiss spielte bei der Einrichtung keine wesentliche Rolle. 
Wenn es der Ortschaftsrat wünscht, kann auch ein Rückbau der Beschilderungen erfol-
gen.  
 

2. Anlässlich des Internationalen Gedenktages für die Opfer des Faschismus am 10. Sep-
tember findet um 16:00 Uhr, auf dem Friedhof in Wernitz eine Gedenkveranstaltung 
statt, bei der die rekonstruierte Gedenkstätte eingeweiht werden soll. Umrahmt wird die 
Veranstaltung von Rednern, dem Chor der Lebenshilfe sowie dem Musikzug der Feu-
erwehr. Um Teilnahme wird gebeten.  
 

3. Zur Errichtung einer Außenstelle der Deponie Gardelegen in Mieste gab es zahlreiche 
Anfragen von Bürgern.  

 
Die Errichtung wird positiv gesehen, allerdings liegt die alleinige Verantwortung beim 
Landkreis. Nach einem Gespräch mit Herrn Romatschke zum Stand der Errichtung ei-
nes Wertstoffhofes kam zum Ausdruck, dass voraussichtlich noch in diesem Jahr damit 
begonnen wird. Vorab werden Herr Romatschke, das Liegenschaftsamt der Verwaltung 
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sowie der Ortsbürgermeister eine Ortsbegehung durchführen, um einen optimalen 
Standort zu finden, der alle Voraussetzungen (Größe, Anfahrt, Einfriedung) bietet.  

 
4. Die Carl Bechem GmbH hat – wie bereits im Flächennutzungsplan ausgewiesen – einen 

Bauantrag für die Errichtung einer Lagerhalle auf ihrem Werksgelände gestellt.  
 

5. Ein ortsansässiges Steuerbüro beabsichtigt, ihr Bürogebäude zu erweitern. Der Bauan-
trag ist gestellt.  

  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerstunde weist Ortschaftsrat Mertens in Vertretung von Ortschafts-
rat Wilke auf den Straßenzustand im OT Wernitz, Straße von Mieste, Freibad kommend in 
Richtung Wernitz, hin. Bedingt durch den Starkregen sind am Abzweig in Richtung Zedler 
Substanzveränderungen erkennbar.  
 
Der Zustand soll durch das Bauamt geprüft und ggf. im Rahmen der Verkehrssicherungs-
pflicht notwendige Maßnahmen durchgeführt werden.   

  
  
 TOP 6 Satzung über die Erhebung wiederkehrender Beiträge für die Verkehrsanlagen des Ortstei-

les Mieste in der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 201/17/16 

  
Der Ortsbürgermeister stellt den Entwurf der Satzung vor. Nach intensiver Beratung im Ort-
schaftsrat begrüßt der Ortschaftsrat den Erlass einer Satzung mit wiederkehrenden Beiträ-
gen. Die Ortschaftsräte halten diese Variante der Umlage für gerechter, um eine gleichmä-
ßige Lastenverteilung zu gewährleisten.  
 
Über die entsprechenden Kategorien (Anliegerstraße) gibt es unterschiedliche Sichtweisen. 
Angemahnt wird, dass bei der Aufstellung der Straße eine Straße aus dem OT Miesterhorst 
mit in die Berechnung eingeflossen ist. Damit ist die Berechnung fehlerhaft. Der Ortsbür-
germeister sichert eine Korrektur bis zur Stadtratssitzung zu. 
 
Nach Klärung aller Fragen stellt der Ortsbürgermeister die Vorlage im Rahmen der Anhö-
rung zur Abstimmung.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat erklärt unter Berücksichtigung der Änderung einstimmig im Rahmen sei-
nes Anhörungsrechtes nach § 84 Abs. 2 KVG LSA seine Zustimmung zur Vorlage Nr. 
201/17/16 – Satzung über die Erhebung wiederkehrender Beiträge für die Verkehrsanlagen 
des Ortsteiles Mieste in der Hansestadt Gardelegen  – und empfiehlt sie zur Beratung an 
den Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 

 TOP 7 Anfragen und Anregungen 
  

Es gibt weder Anfragen noch Anregungen.  
  
 
Um 20:10 schließt der Ortsbürgermeister die Sitzung und bedankt sich bei allen Beteiligten für die 
konstruktive Mitarbeit.  
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Kai-Michael Neubüser 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Mieste 


